

## 善于“放手”课堂更精彩

赵培敏

教师作为教学活动的组织者和引导者，无论在公开课上还是在常态课上，都应当尽量做到“把时间还给学生”。舍得留大量的时间让学生去思考，放手让学生去发现、去探索。

在教学《长方体的认识》一课时，我改变了以往的教学方法，完全放手让学生自己去探索、去发现。我首先让学生拿出事先准备好的长方体模具，每个人都看一看、摸一摸，说一下长方体上面都有什么？根据学生的回答分别板书：面、棱和顶点。接着让学生自己数一数面、棱和顶点的数量，提醒学生在数的过程中注意掌握方法——按照一定的顺序或者规律去数，学生从而知道了长方体有6个面，12条棱和8个顶点。然后请学生自己动手制作长方体模型及长方体的框架。学生在自己动手操作过程中，可以更清楚地知道必须有12根小棒（也就是12条棱）才能做成长方体框架，这12根小棒分成3组，每4根一组。学生由此就明白了3组小棒的长度分别代表长方体的长、宽、高，并且每一组都有4根，相对应的棱长度相等。同时在制作过程中，学生必须用橡皮泥捏出8个顶点才能制作成功。整节课放手让学生独立动手操作，通过数一数、搭一搭，学生在动眼、动手、动口、动脑过程中自主探索新知，逐步培养起空间观念。

再比如在教学《圆的周长》这节课时，我先给学生出示了水杯、水桶、花盆等不同大小的实物图形，让学生讨论如何测量这些图形的周长，并让学生到讲台上演示测量过程。有的学生兴致勃勃地说，用绳子量，然后去测量绳子的长度；有的学生说，抱起这些圆形东西在尺子上转一圈。这时，我反问学生：“测量小的物体还可以，再大一点，如果让我们测量一个花坛或者地球，这些方法还可行吗？”学生们都笑了，但也明白了这些方法不是最简便的方法，很自然地导出了本节课的重点及任务。然后以小组为单位，以手中现有的圆形材料为模板，选择一种方法测量圆的周长和圆的直径。学生通过自己的亲手测量和计算，算出圆的周长和直径两者的比值是一个特定的数，总是3倍多一些，接下来进行圆的周长公式推算就容易多了。因为放手让学生自己动手测量计算从而推导出公式，所以学生根据公式解决生活中有关圆的周长问题就轻而易举了。

为了保证每名学生都积极参与到课堂活动中，教师在课堂上不要担心学生出错，也不应只提问优秀学生。只有这样，教师对学生的“放手”才能不流于形式。通过这些教学实践，我深刻体会到，“放手”不仅是一种重要的教学方法，更是一种旨在促进学生思维能力发展的教学思想。有时候课堂上教师应当学会“放手”，给予学生更多的自主思考、展现才能的机会，让学生真正成为课堂的主人、学习的主人。善于“放手”，方能收获更精彩的课堂！

（摘自《中国教育报》2019年3月27日第10版）

本期主编 朱述进

# 教科研工作简报

JIAOKEYAN GONGZUO JIANBAO

2019年4月4日 星期四 2018—2019第22期(总第249期) 滕州市教研室主办

## 全市教科研会议高中学段推进会暨高三工作会议召开



为进一步落实全市教科研工作会议精神，加强高三备考工作，交流备考经验，明确思路，强化高三教学与备考的管理，4月2日下午，全市教科研会议高中学段推进会暨高三工作会议在滕州一中西校南阶梯教室召开。各高中学校（含高补学校）校区校长、分管高三的校级领导、教导主任、高三级部主任，全体高中教研员共七十多人参加了会议。市教体局副局长王延军同志主持会议，市教体局局长刘金山同志出席会议并讲话。

会议共四项议程。

首先是经验介绍。滕州一中西校高三三部丁玉明主任、二中新校高三级部姜云主任分别就高三后期复习备考介绍了自己的经验做法。两位主任的发言中凝结了多年备考智慧，操作性强，给全市高中学校提供了管理高三后期复习的操作指南，极有借鉴意义。

二是成绩分析。高中物理教研员赵西耕老师对全市高三第二次调研考试的情况，利用图表进行了直观而深入的数据分析。既让与会者看到成绩，也看到了问题；既感到备考压力，也坚定了信心。

三是市教研室高中部主任马培涵同志就本学年高中主要工作及高三后期复习备考提出要求和建议。马主任指出：一是要聚焦核心素养，推动课程改革，发展素质教育；二是要聚焦课堂改革，推动三级建模，提升教学效率；三是要聚焦教学常规，实施精准管理，规范教学行为；四是要聚焦名师引领，实施领航工程，推动教师成长；五是要强化科研引领，注重宣传，创造高质量的教学成果；六是要推动目标管理，抓住关键，推进科学备考。马培涵主任的要求与建议凝结着扎实调研基础上的思考，空话少，干货多，理论少，实招多。

四是市教体局刘金山局长讲话。刘局长要求所有高中学校认清形势，凝心聚力，落实好立德树人的任务目标，尤其是科学分析成绩，积极抓好备考：增强危机感，发现问题，弥补差距，消除危机；增强使命感，勇担责任，迎接挑战，战胜困难；增强紧迫感，抓紧时间，提高效率，创造佳绩；增强成就感，敢于吃苦，敢于创新，取得辉煌。

最后，市教体局王延军副局长进行了全面总结，并针对高考作了两点强调：一是狠抓落实，把握三个层次即突出尖子生、狠抓上线率、提升艺体生；二是严把四道关口：严把课堂教学关（复习、讲评模式）、严把作业落实关（适量，及时，纠错，周训练）、严把强化训练关（真题、模拟题）、严把计划落地关（说了算，定了干）。王局长要求，会后各学校要认真领会这次会议精神，做好高三教学的总指挥，坚持细中求精，做好计划，抓好落实，努力争取2019年高考再创辉煌。

本次会议正值高考关键节点，既是总结分析会，又是再发动再动员的会议，将有力推动高中教育教学尤其是高考工作。



## 2. 经验推介

责任编辑 朱述进

按 高考进入倒计时，在最后这段冲刺的时间内，如何加强高三后期复习管理，提高复习效率，关乎全市 20 年高考能否取得辉煌成绩。本期刊发 4 月 2 日，在全市教科研会议高中学段推进会暨高三工作会议上二中新校高三级部姜云主任的经验介绍，供大家借鉴学习。

### 科学高效 狠抓落实 努力实现教学质量的新跨越

滕州二中新校 姜云

#### 一、再研考纲重做真题，把握高考动向，体会命题立意、把握高考动态

坚信“方向很重要”。注重 6 个方面：

1. 注重借鉴校内上届资源、信息及材料。
2. 注重其他地市信息交流。
3. 注重各类交流会、备考会的新信息。
4. 注重网络资源最新试题及信息资料的获取。
5. 注重教育政策、教育新闻、教育部专家的信息。
6. 注重阅卷老师的交流。

#### 二、合理设置专题，提升二轮实效

我们将为轮专题复习分为：知识专题、热点专题、题型专题。

知识专题：立足模块、立足单元、立足考点。明确考点，依据考点把相关知识点形成知识体系。检查学生对主干知识的记忆和理解，把关键知识落实到考题上。师生互动，共同探究分析，落实和巩固知识，熟悉高考试题特点，学会审题和答题的方法与技巧，提高审题和答题能力。每专题一练一测一评。

热点专题：和题型专题有机渗透于知识专题中进行。

题型专题：类题训练，重在发展学生同中求异，异中求同能力。让学生抓本质，成规律，出思路，成方法。

#### 三、做实教研细节，务求实效教研

1. 继续坚持集中教研
2. 坚持统一步调、资源共享。

#### 四、打造高效课堂，提高课堂效率

我们提出两避免、两注重、两针对、两注意：

避免上成一轮复习课的重复，避免上成不聚焦、不深不透的流水课；

注重渗透高考基本理念，注重联系高考命题趋向；

针对目标学生讲，针对出错率高的题目讲；

注意避免“满堂灌”，注意变式训练和相关知识的连接；

#### 五、精心组编试题，做好综合周测

1. 试题命制。为了让学生适应不同的命题思路与风格，我们坚持全员参与、合作命题制度，并非只有备课组长才命制。

2. 坚持综合周练制度。科学命题，规范制定评分细则、严格按照高考阅卷的模式从严评卷，通过教师的规范阅卷引导学生的规范答题。

#### 六、加强辅导，提高边缘成绩

1. 关于模拟优秀学生。我们对这些有可能过自主招生线的学生就像一、三、八大校培养名牌生一样去关心、关爱他们。班主任、任课老师思想重视，针对学生暴露出来的问题，思想沟通、情绪引导，试卷面批、面对面学法指导、详细分析卷面丢失每一分的原因。

2. 关于模拟本科线上线下临界生。落实“导师制”，坚信：“师生关系就是分数”。亲师信道、和谐的师生关系是关键；针对偏科临界学生，补短提优，谈心、鼓劲，激发积极性和自信心，指导学法，解答疑难；强化争先意识，目标意识，规范意识；

3. 关于专业学生。一定要不嫌弃，不放弃、不抛弃，多鼓励，多包容，引导培养学科兴趣、力争在现有基础上实现新突破。

#### 七、精细管理，科学管理

三分教学，七分管理。备考最关键是备管理。综观学校大幅提升质量的经验，几乎无一例外都是通过精细化管理和积极性调动。所以接下来，我们将管理更加精细化，科学统筹，狠抓落实。

## • 3. 教研动态

责任编辑 耿 欣

### 市教研室初中部到西岗中学调研

为进一步贯彻落实全市教科研工作会议精神，聚焦毕业年级（学科）复习备考工作，进一步推进课堂三级建模、检查教研活动方案落实情况，4 月 2 日，市教研室初中部教研员对西岗中学进行了深入调研。整个调研活动分四个环节：一是集中听课调研，此次调研共听课二十节次，涵盖了初中所有文化学科；二是对学生和老师分别进行了学情、教情和学校管理状况的问卷调查；三是进行常规业务检查；四是各教研员与学科教师交流研讨；五是集中反馈。在集中反馈环节，市教研室初中部主任王立亭对西岗中学的工作表扬了五大优点，指出了五项不足，提出了六条具体建议。市教研室副主任朱邦伟主任强调了四项内容：一是认清形势，坚定信念，全力以赴进入备战状态；二是强化管理，科学安排，以身作则抓好中考复习；三是深研细究，加强整合，有的放矢搞好教研；四是统一思想，鼓舞士气，尽职尽责抓好落实。

本次调研适逢九年级复习备考的关键时刻，极大的促进了西岗中学毕业年级（学科）复习备考的针对性和实效性。

### 市教研小学部参加北关小学“三提升”教科研整体推进工作大会

4 月 2 日上午，北关小学“质量全面提升、名师培养提升、品牌创建提升”教科研整体推进工作会议，在五楼多功能厅召开。市教研室仇光伟主任一行 5 人参加了会议。会议由校长杨颖同志主持，副校长王浩同志和张德宝同志分别传达了相关文件。杨校长为市教研室小学五位教研员颁发聘书。北关小学的两位老师在会上做了表态发言。最后，仇主任作重要讲话。仇主任充分肯定了北关小学近年来在教学质量和教育科研上取得的成绩。并结合当前的教育形势，就名师培养给学校提了三点建设性的意见，要求学校要提高认识，成就教师，发展教育。同时要求各位名师培养对象努力做到“四要”，要成为职业道德的楷模，教育水平的代表，教学改革的先锋，教学研究的专家。

仇主任的讲话高屋建瓴又立足当下，对做好质量、名师、品牌提升工作提出了明确要求，为今后学校教育改革发展指明了方向，既抓住了关键，又开阔了思路；既明确了目标，又找准了对策，达到了预期的目的。



### 小学英语教研员参加枣庄名师送课山亭活动

4 月 3 日上午，枣庄名师送课山亭暨理想课堂观摩研讨活动在山亭区实验小学举行。山亭区教育局孙局长、小学英语教研员李慧、山亭区小学及部分中学英语教师一百余人参加活动，滕州市张汪镇 10 位英语老师也随同观摩并参加研讨。本次活动首先观摩了滕州市和市中区的精彩课堂；课后两位名师分别进行了说课；最后一个环节是点评互动，参会教师围绕这两节课进行点评。受枣庄市教研室刘珉老师委托，滕州市教研室谢清老师针对两位老师的不同课例进行了深度的分析和解读，提出改进建议，并分享了当前小学英语课堂教学新理念及最新课堂教学模式。

此次活动让老师们受益匪浅，对于提升教师个人的英语素养和执教水平也起到了很大的推动作用。



## 下周工作早知道

1. 三学段校对期中考试试卷
2. 小学筹备枣庄农村小学数学教学经验交流会
3. 小学道法教研员陪同枣庄教研员到鲍沟辅导省送课下乡观摩课
4. 初中地理教研员辅导并参加省送课下乡观摩课
5. 高中到二中听课调研

